MINISTERIO DA EDUCAGAO
INSTITUTO FEDERAL DO ESPIRITO SANTO
REITORIA
Avenida Rio Branco, 50 — Santa Lucia — 29056-255 — Vitoria — ES

27 3357-7500

CONCURSO PUBLICO
EDITAL N° 03 /2015

Professor do Magistério do Ensino Basico, Técnico e Tecnoldgico

INDICE DE INSCRICAO 306/307/308
CAMPUS Sdo Mateus/Guarapari/Serra
AREA/SUBAREA Engenharia Elétrica I

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECIFICOS | DISCURSIVA
MATRIZ DE CORRECAO

QUESTAO 01

Tensdes no gerador — sequéncia positiva
V=150 £0°[V]

Ve =150 £-120° [V]

Vea=150 £120° [V]

a) Valor: 6 pontos
a.l) Correntes de fase:

Lig= @:M:loégoo [A]
Z, 152£30°

Uma vez que a Carga 2 esta equilibrada:
Igc=10£-30°-120°= 10 £-150° [A]

Ics=102£-30°+120°=10£90° [A]

a.2) Correntes de linha: 30° atrasadas em relacdo as de fase (I = J3£-30° If).
1;=34-30°. Lig= \3£-30° . 10£-30°= 10\/54—60"[A]
Is=\32£-30°. Iyc= ~3£-30° . 10£—150°= 10v/3.£ —180° [A]
Ie=~3£-30°. Ics = \[3£-30° . 10.£90°= 10/3.£60° [A]




b) Valor: 6 pontos

Na carga 1, a corrente de linha dado no enunciado ¢ Ic; = 20£120° [A]. A tensdo sobre a impedancia
7, conectada ao n6 C do gerador ¢ calculada como:

v

Ver =Vp= —+—

" Bs3ee

oo Ve _1502120° _150290°

c= - =
32300 32300 NE)

Para calcular a poténcia, antes calcula-se o angulo de fase entre Vg e If, neste caso, V¢ e I¢;:
b=Ad, . =90"-120"=-30°

Poténcia ativa:

Py =31, cos(§) =3V I, cos()

P, =/3x150x20x cos(~30) = /3 x150x 20x 0,87
P, =2610V3W

Poténcia reativa

Qs =3V, I, sen(9) =3V I\ sen(d)

0y, =3 x150x20x sen(~30) = /3 x150x20x 0,50
0,, =1500v/3 VAR

¢) Valor: 6 pontos

VAB: 15020° [V]

) Ve = 1502-120° [V]

C

Figura 1: carga 3 em estrela.

Utilizando a Lei de Kirchhoff para Tensdes (LKT) para analisar a carga 3, temos:
Malha I;: 207, —51, =150£0° (1)

Malha I,: =57, +207, =150£-120° (2)

Ao somar (1) + (2)x4
+207, -51, =150£0° (1)
—207, +807, =600£-120° (2)x4

0+751, =150£0°+150£-120°




[, = 1502046002120
75

1, =2+8cos(—120° )+ j8sen(—120° ) =2 —4— j6,96

I, =—2— j6,96[A]

150.£0°4+51,  150.£0°+5(2.£0°+82—120°)

=2/0°4+8£-120°

1
20 20
11:15040 +10£0°+40£-120° _ 160£0°+40£ 120 _ o oy o
20 20
1, =8+2cos(—120° )+ j2sen(—120° ) =8—1— j1,74
I, =7 j174[A]

Correntes de linha:

1, =1 =T7-j174[A]
I,=1,—-1,=-2-696—(7—j1,74)=-9— j522[A]
I.=—1,=2+ j6,96[A]

QUESTAO 02

a) Valor: 9 pontos

Sabe-se que a poténcia ativa dissipada pela carga resistiva ¢ dada por

2
P:%, [2.1]

Sabe-se que o valor eficaz da tensdo de saida do circuito da Figura 1 ¢ dado por

J2r

vO(rms) = % [22]

Assim, substituindo a equagdo [2.1] em [2.2], tem-se que a poténcia ativa dissipada pela carga
resistiva ¢ dada por

2
P= M [2.3]
2R
b) Valor: 9 pontos

Sabe-se, por definicdo, que o fator de poténcia do circuito da Figura 1 ¢ calculado por

=L a4
S

onde S ¢ a poténcia aparente fornecida pela fonte senoidal, e P ¢ a poténcia ativa fornecida
pela fonte senoidal.

Neste circuito a corrente eficaz fornecida pela fonte senoidal € igual corrente eficaz da carga
resistiva. Logo a corrente eficaz fornecida pela fonte senoidal é




rms

P
I, =—22 25
2 23]

Substituindo [2.2] em [2.5], tem-se que

2r

=—"" [2.6
rms ZR [ ]

Sabe-se que a poténcia aparente fornecida pela fonte ¢ dada pelo produto de sua tensdo eficaz
pela corrente eficaz que flui pelos seus terminais, ou seja,

S=V. I [2.7]

rms” rms >

logo, substituindo [2.6] em [2.7] tem-se que

S = M [2.8]
2R

Por fim, substituindo [2.3] e [2.8] em [2.4], o fator de poténcia do circuito sera
(vO(rms))2

R
27, )

rms

2R

FP =

FP =

51—

FP = .

ol

QUESTAO 03

a) Valor: 9 pontos

Conforme se observa na figura abaixo a frequéncia de um sinal PWM ¢ constante e a amplitude
do sinal varia entre zero e um valor constante de tensdo. Ja a largura do pulso, intervalo de

tempo ¢;, pode variar.

A
V\
[ IS I R I . IR

T T

A razdo ciclica do sinal PWM ¢ definida pela razao

~

k:_,
T




b)

onde k ¢ a razdo ciclica do sinal PWM, ¢, ¢ a largura do pulso e T ¢ o periodo do sinal PWM.

Valor: 9 pontos

A equacao ¢
V=V,
1-k

QUESTAO 04

Valor: 9 pontos

O ensaio de curto-circuito ¢ utilizado para encontrar a impedancia equivalente série R,, + jX,,. Neste
ensaio, o curto-circuito ¢ aplicado ao secundario do transformador e a tensdo, ao primario. Por
conveniéncia, o lado de alta é tomado usualmente como sendo o primario. Como a impedancia
equivalente em série ¢ relativamente baixa, uma tensdao da ordem de 10 a 15% ou menos do valor
nominal, aplicada ao primario, resultara na corrente nominal.

A figura abaixo mostra o modelo L do transformador com o secundario curto-circuitado.

A

L. X, R
& N
o RE 3%

Sendo Z¢ a impedancia do ramo de excitagdo, a impedancia de curto-circuito Zcc, olhando para o
primario, €

Zee = (er )//(Req + ]Xeq)
Como a impedancia Z¢ do ramo de excitagdo ¢ muito maior do que R,, + jX,,, a impedancia de curto-
circuito pode ser aproximada por
Zee = Req + ]Xeq
A instrumentacdo utilizada nesse ensaio mede, em moddulo, os valores eficazes da tensdo aplicada V.,

da corrente de curto-circuito /., ¢ da poténcia P.. Baseando-se nestas medidas, a resisténcia ¢ a
reatancia equivalentes, referidas ao primario, sdo dadas por

R PCC
vy
V
|ZCC| — Icc




O ensaio de circuito aberto (ou a vazio) ¢ realizado com o secundario em aberto e a tensdo nominal
aplicada ao primario. Sob essas condi¢des, uma corrente de excitacdo de alguns poucos por centos da
corrente nominal € obtida. Por conveniéncia, o lado de baixa é tomado usualmente como sendo o
primario. Se o primario nesse teste for escolhido como sendo o enrolamento oposto ao usado no ensaio
de curto-circuito, deve-se assegurar-se de que as diversas impedancias medidas sejam referidas ao
mesmo lado do transformador.

A figura abaixo mostra o modelo L do transformador com o secundério em aberto.

a impedancia de circuito aberto sera a igual a impedancia do ramo de excitagdo, ou seja,

Z -z - R(X,)
’ RC + ]X”1

A instrumentagdo utilizada nesse ensaio mede, em modulo, os valores eficazes da tensdo aplicada V.,
da corrente de circuito aberto /., ¢ da poténcia P.. Baseando-se nestas medidas, a resisténcia ¢ a
reatancia de magnetizacdo, referidas ao primario, sdo dadas por

72D
R, - (;{0)
Vm
‘Z(p B Ica
X, = !
2 2
)t
|Z(/’| Rc

Valor: 9 pontos

P

ferro

=300w

Do ensaio de curto circuito

V.=130Vv
P =600wW
- 60.000 —90A
3000
Logo,
g _ P _600

T, 400
R, =150

eq




Célculo do rendimento para 80%:

60.000x 0,8
—————=16A

3.000
P,.=16"x15=384w
P,0a=60.000x0,8x0,7 =33.600 W

Prrote= Poidat Py + Py =33.600+300+384 = 34.284 W

cobre

1(80%) —

Rendimento:

33.600

=220 09800 =98,00%
o =3 584 ’

QUESTAO 05

Valor: 18 pontos

. : 0
Para o gerador G, a impedancia percentual sera dada por: 15(2— =15%.

Para o gerador G, a impedancia percentual sera dada por: 16(?—0 =32%.
Para o transformador T, a impedancia percentual serd dada por: 8 %) =13,33%.
Para a linha de transmissio L;, a impedancia percentual serd dada por:
2+ jZO{MJ x100 = (0,69 + j6,93) %.
(76x10° )
i15%
1 {00
i13,33% (0,694 j 6,93)%
(100) i (G00) ;
i32%
2 . 000)
/ /2015
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